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Буй — старинный русский город. Временем основания его считают 
1536 г. Однако в городе не сохранилось древнего рукописного материала. 
Причина этого — пожары и разрушения от иноземцев, которым Буй под­
вергался не раз за свою многовековую жизнь. Все, что сейчас в городе 
имеется из рукописного материала, относится к недавнему прошлому. Буй 
давно расстался со своими старинными рукописными и книжными богат­
ствами.1 

В местном краеведческом музее в настоящее время хранится всего восемь 
рукописей и несколько старопечатных книг. Из рукописей самая старин­
ная восходит к XVII I в., а среди старопечатных книг наиболее древняя 
напрестольное Евангелие московской печати 1628 г. Книги поступили 
в музей из местных церквей (Благовещенского собора и др.) и от частных 
лиц. Два напрестольных старопечатных Евангелия интересны своими ок­
ладами, свидетельствующими о большом искусстве русских мастеров 
XVII I в. Музею принадлежит также несколько редких изданий XVIII в., 
в том числе «Деяния Петра Великого» (М-, 1789), «История о Александре 
Великом, царе Макадонском» Квинта Курция (СПб., 1794) и др. 

У частных лиц в городе, насколько нам известно, ценного рукописного 
материала не имеется. 

Ниже сообщаются краткие сведения о восьми рукописях и трех старо­
печатных книгах Буйского музея. 

КРАТКОЕ ОПИСАНИЕ РУКОПИСЕЙ БУЙСКОГО КРАЕВЕДЧЕСКОГО 
МУЗЕЯ КОСТРОМСКОЙ ОБЛАСТИ 

I. Р у к о п и с и 

1. «Болезни», тетрадь размером 17 X 21 см, 35 лл. Описывается 37 бо­
лезней. Книга принадлежала бывшему фельдшеру села Контеева Буйского 
уезда. Датирована 3 февраля 1871 г. Поступила в музей от 3 . А. Юрко­
вой. 

2. Травник, X I X в., размером 9X10 см, в кожаном переплете, 112 лл. 
Содержит описания 228 лекарственных растений. 

3. Страсти Христовы, X I X в., размером 10 X 17 см. Записи: «Сия 
книга, глаголемая Страсти христовы господа нашего Иисуса Христа, вод-

1 В 1613 г. игумен Железно-Боровского монастыря Иоасаф сообщал царю Михаилу 
Федоровичу, что поляки захватили жалованные грамоты прежних царей и другие важ­
ные для истории бумаги (см.: А. В о с к р е с е н с к и й . Преподобный Иаков Железно-
боровский. Кострома, 1837, стр. 44) . 
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чины господина князя Василия Юрьевича Мещерского, а подписывал он, 
Квасников, своею рукою, марта 20 дня 1837 годы»; «Костромской губер­
нии Буевского уезда деревни. . . »; Сия. . . купца 3-й гильдии Григория Ива­
нова Квасникова, 1858 г., марта 21 дня». 

4. Сатирическое стихотворение «Завещание князя Ивана Михайловича 
Долгорукого» и стих «Прозба в небесную канцелярию», тетрадка X I X в., 
на 5 стр. 

5. Челобитная помещицы Ф . Нелидовой на имя императрицы Елиза­
веты Петровны о передаче ею в дар деревень, людей и имущества, от ноября 
1750 г. Написана на развернутом листе. Копия. Поступила в музей 
в 1950 г. от И. Е . Сабурова. 

6. Дневник участника Цусимского боя, тетрадь размером 13 X 20 см, 
35 лл. Содержит воспоминания о Цусимском бое матроса корабля «Адми­
рал Синявин» «Небогатовской» эскадры. Передан в 1940 г. бывшим матро­
сом «Синявина» Смирновым Дмитрием Семеновичем, который проживал 
на своей родине, в деревне Большое Молочное Буйского района Костром­
ской области. Д . С. Смирнов участвовал в бою на упомянутом броненосце. 
В последние годы своей жизни он переписывался с А . С. Новиковым-При­
боем и получал от него дружеские сердечные письма и моральную под­
держку. 

7. И з воспоминаний о Порт-Артуре, тетрадка, 5 стр., написанных ка­
рандашом. Рассказ Николая Павловича Весновского, старого моряка, 
уроженца г. Буя. Н . П. Весновский родился в 1878 г., служил в 13-м флот­
ском экипаже команды «Варяг». 

8. Стихотворение «Порт-Артур». Запись на 2 листах неизвестного лица, 
участника войны с Японией. Начало стиха: «Дело было у Артура, дело 
скверное д р у з ь я . . . » . 

II. С т а р о п е ч а т н ы е к н и г и 

1. Евангелие напрестольное. Москва, 1628 г., в деревянном переплете, 
обшитом зеленым бархатом с чеканными посеребренными изображениями 
Христа и четырех евангелистов. Запись : «Продал сию книгу Евангелие 
церкви Благовещение богородицы в Унорожском монастыре Воскресенской 
поп Андрий Иванов, сын Попов, подписал своею рукою 7154 [1646 г.]». 

2. Евангелие напрестольное, X V I I в. ( ? ) , в металлическом посеребрен­
ном переплете, без первых листов. Надпись на листах: «Сия книга Еван­
гелие напрестольное церкви Воскресения Христова, что на Корёге» (Буй-
ский уезд) . Поступила от Г. А . Груздевой. 

3. Сборник лубочных изданий X V I I I — X I X вв., размером 17 X 21 см, 
43 стр. Листы вследствие поношенности наклеены на разные деловые и 
семейные бумаги и сброшированы в кожаном переплете. Содержание: 
« Ис тория о Иосифе Прекрасном», «Путешествие Иакова с сыновьями 
в землю Ханоанскую», «История о походе великого князя Дмитрия Иоан-
новича Донского против Мамая, царя татарского, его же божию помощью 
на Куликовом поле до конца победиша». Н а деловых бумагах даты: 1861 — 
1874—1878 гг. Книга принадлежала пермским купцам, поступила в 1922 г. 


